

SOLIDARIDAD OBRERA

PERIÓDICO SINDICALISTA

ÓRGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Redacción y Administración: Merced, 19, principal, Barcelona

5 cts. Número suelto cts. 5

Confederación Regional Solidaridad Obrera

À LOS TRABAJADORES DE ZARAGOZA

En Huelva reina la arbitrariedad gubernativa.

Diez y ocho trabajadores onubenses son actualmente sus víctimas. De éstos, diez firmantes expresan clara y terminantemente los hechos en manifiesto publicado en la localidad y que ha reproducido la prensa obrera.

Allí, á unos trabajadores que se presentan ante el gobernador interesándose por la libertad de un compañero preso, se les responde: «también ustedes van á la cárcel», y se les encarcela sin orden judicial, y se les incomunica, y se les tiene en tal situación durante días y semanas, como si no existiera una Constitución que garantiza la libertad á todo ciudadano no acusado ni procesado judicialmente, como si no existiera esta disposición del código penal: «Artículo 389... «En la misma pena incurrirá (pena de suspensión) todo funcionario del orden administrativo que se abrogase atribuciones judiciales...»

En Barcelona y su provincia, en Gijón y en otras localidades donde como efecto inevitable del antagonismo de interés arde la lucha de clases, muchos trabajadores se hallan entre rejas, víctimas, si no de arbitrariedad manifiesta, de la parcialidad autoritaria-capitalista.

La muerte de Costa y la actual difusión de los pensamientos de aquel hombre eminente, nos trae el siguiente fragmento de uno de sus escritos:

«El honor y la seguridad de la nación no se hallan hoy en manos de los soldados, está en manos de los que aran la tierra, de los que cavan la viña, de los que plantan el narano, de los que pastorean el rebaño, de los

que arrancan el mineral, de los que forjan el hierro, de los que equipan la nave, de los que tejen el algodón, de los que conducen el tren, de los que represan la lluvia, de los que construyen los puentes, de los que estampan los libros, de los que acudillan la ciencia, de los que hacen los hombres y los ciudadanos educando la niñez.»

Tal verdad, desconocida en las esferas gubernativas de Huelva, debe ser conocida y debidamente apreciada en Zaragoza, donde el pueblo unánime ha reivindicado como honor insigne conservar en su tierra los restos del gran polígrafo aragonés.

Pues á los trabajadores zaragozanos encomendamos la reparación de la injusticia que retiene en la cárcel de Huelva y en la de Barcelona, Gijón y otras, trabajadores inocentes ó ardientes defensores de los derechos del proletariado.

Pidan en nombre de Costa y como tributo de justicia la libertad de los trabajadores presos gubernativamente en Huelva ó caídos en la lucha social en diversas localidades.

Y pidanla como hombres que quieren acreditar que las honras tributadas á Costa no representan el atávico culto de los muertos; pidanla como discípulos del gran maestro liberal cuya muerte sienten en lo íntimo de su sér.

Sea la libertad de los trabajadores perseguidos por la burguesía obtenida por mediación del pueblo de Zaragoza, la prenda dada al mundo del arraigo de las doctrinas de Costa en el entendimiento y en la voluntad de los aragoneses.

EL CONSEJO

CONVOCATORIA IMPORTANTE

La Comisión Pro-local propio, invita á todas las juntas de sociedades obreras de resistencia al capital, á una reunión que para tratar de dicho proyecto se celebrará el próximo jueves, día 23, en el local de la calle Tallers, 14, primero.

A GUIZA DE EPÍLOGO

Los carreteros han dado por terminada la huelga; de la que no han sacado otra cosa que una lección para el porvenir.

Nada han perdido puesto que nada pedían, pues su lucha vino á consecuencia de la solidaridad prestada á los obreros del muelle, los cuales dieron por terminado el conflicto, de tal suerte, que la desorientación cundió en la masa obrera, el entusiasmo quedó apocado y el continuar luchando resultaba estéril.

Varios fueron los oficios que, en un hermoso despertar, pusieron en pie de guerra, y la mayoría de ellos, al igual que los carreteros, han dado por terminada la lucha, después que desapareció el motivo origen de ella.

Lo noble en los burgueses, hubiera sido volver á admitir á todo el personal antiguo, pero la burguesía no lo ha creído así y son bastantes los obreros que están en huelga forzosa; que se han quedado sin trabajo á causa del acto más digno de la vida societaria: el de solidarizarse con los que luchan.

Y no solamente son los sin trabajo, sino que siguiendo el procedimiento puesto en moda por los demócratas, las celdas de la cárcel albergan á los huelguistas que más se distinguen por su actividad.

Unos y otros necesitan de nuestra ayuda. Acordado por Solidaridad Obrera el apoyo material, se hace necesario que nuestro sacrificio sea verdadero, y que procuremos

que no carezcan de lo más necesario los que confían en nuestro modo de sentir para aliviar su situación.

Dábamos cuenta el número pasado de los acuerdos del Arte de Imprimir en pro de nuestros compañeros, y hoy hemos de consignar que otra sociedad, la de Embarnizadores de Pianos, ha superado á aquella, si cabe, en altruismo y desinterés.

Esta sociedad, compuesta únicamente de ochenta y cinco socios, cumple tan fielmente los actos de solidaridad, que cuando la huelga de metalúrgicos entregaron á dichos compañeros 993 pesetas, y ahora, á los caracteres, les han entregado 51. Además han votado una cuota permanente, aparte de la ordinaria, de 15 céntimos semanales, para crear un fondo especial de solidaridad para casos de lucha.

Si todos los sindicatos hicieran lo propio, no tendríamos que recurrir tan seguidamente á suscripciones, que, generalmente, no dan el resultado apetecido.

Y no se crea que con esto queremos decir que haya de hacerse uno del capital para ganar las huelgas, pues éstas nos enseñan por la práctica que es la acción enérgica la que nos lleva en ellas á la victoria; obrar de otra suerte, guardar una acción pasiva en días de lucha, equivale á tanto como confiar el éxito á la casualidad.

Y las últimas luchas nos dan la razón en esto; no se acudió á la acción directa, ó sea, á no admitir intermediarios mediadores, y el fracaso no se hizo esperar, pues los conocidos mediadores presentaron unas bases engañosas que faltaron al día siguiente y que sirvieron para desmoralizar la lucha.

Y á propósito de las célebres bases, en ellas se consignaba que una comisión compuesta de personajes influyentes de la industria y del comercio, en un plazo relativamente corto, estudiarían el modo de trabajar en los puertos extranjeros y redactarían un proyecto de regularización de trabajo en este puerto, y bien qué hace la tal comisión; ¿dónde se reúne; qué estudia;

Pues no hace nada, ni se reúne, ni estudia; consiguió lo que se proponía: matar la

lucha, para lo cual contaron con la ayuda de la prensa, y ya están sus componentes satisfechos.

Y este es el epílogo de una de las luchas más importantes que se han originado en Barcelona, y en la que la audacia capitalista ha vencido á la nobleza proletaria; pero la ha enseñado para el porvenir, y esta enseñanza, que no echará en olvido, la ha de servir en lo sucesivo para ir directamente al triunfo.

Mientras tanto, acordémosnos de los que sufren y ayudémosles con lo que nuestras fuerzas permitan.

Los atropellos de Huelva

Rafael Rueda, el digno presidente de la Federación Obrera Onubense, nos envía desde la ergástula en que se halla padeciendo, las siguientes líneas pidiendo justicia:

LOS ATILAS MODERNOS

Se habla en nuestros días de civilización y progreso; nos avergonzamos al recordar los bárbaros atropellos, las infamias y los crímenes de que eran objeto nuestros antepasados, y pensamos con indignación como podrían tolerar aquellos hombres tantas injusticias.

Todo esto se habla y se dice y no miramos que en la actualidad, se cometen los mismos atropellos y las mismas infamias que antes, y que todo se sufre y aguantan; no hace mucho, la prensa hablaba de los atropellos é infamias cometidos con los trabajadores de Sabadell, que luchaban frente á la avaricia insaciable de los capitalistas y España entera se sublevó ante tanta infamia cometida por autoridades y burgueses con dignos y conscientes trabajadores que defendían sus sacrosantos derechos.

Aquí también han sentido burgueses y autoridades la nostalgia del tormento y el deseo de destruir la federación obrera, principiando por mi detención, que se llevó á cabo en Jerez, y alardeando de la fuerza pública fui conducido á esta por el delito de ser presidente de la Federación; con tal motivo, se organizó una manifestación, que dió margen para que se llevara á cabo la prisión de todos los compañeros que se habían significado en las luchas contra el capital, y hoy pesan sobre ellos grandes procesos, que amenazan con mandar á unos hombres á presidio, y hé aquí por qué yo llamo la atención de la clase trabajadora y principalmente de los amantes de la justicia.

Dieciocho somos los procesados. Sobre nosotros pesan cargos terribles, hechos por la policía, guardia civil y burgueses; de la actitud que adopten los compañeros depende nuestra suerte; aquí se ve bien claro que se quiere perpetrar un atropello, amparado por la burguesía.

Creemos que los compañeros no lo permitirán; este no es un proceso de delitos, es de ideas, los verdugos del pueblo, se creen que con esto matarán el espíritu de justicia, y su ceguera solo hace amontonar combustible para la hoguera que muy en breve, los convertirá en cenizas.

Solo me queda que decir, que la injusticia con nosotros cometida es de las que hacen época, y el crimen que se trata de cometer, es mayúsculo. ¿Lo permitirá la clase obrera de España? ¿Lo consentirán los trabajadores del mundo? Creemos firmemente que no. Son muchos los vejámenes cometidos con la clase obrera, para que se consienta uno más, y tan monstruosos: Tienen los compañeros la palabra.

RAFAEL RUEDA

Carcel de Huelva, 27 de Enero de 1911

De los compañeros presos en dicha capital, hemos recibido también la siguiente comunicación: «El Comité Central de la Federación Obrera comarcal de Huelva, al Consejo de Solidaridad Obrera, Federación Nacional.

Compañeros, Salud: Al dirigiros á vosotros, lo hacemos para informaros del atropello é injusticia de que es víctima la clase trabajadora de esta en general, y los que suscriben en particular, y para ello vamos á hacer un poco de historia. El día 22 de enero próximo pasado, se recibió en esta Federación un telegrama

procedente de Jerez de la Frontera, en el que se daba cuenta de que el Presidente general de esta Federación, llegaría á Huelva á las ocho y media de la noche del citado día y como sabíamos que la prisión de nuestro compañero, no obedecía más que al odio que contra él sienten autoridades y burgueses y como nosotros lo sabía el pueblo de Huelva, el cual acudía á la estación á testimoniar su cariño al compañero que conducido por la guardia civil venía como si se tratara de un criminal.

La muchedumbre le siguió hasta la cárcel como señal demostrativa de su protesta elocuente hacia los enemigos del pueblo productor, dirigiéndose en impetuosa manifestación al gobierno civil, en donde pedía el pueblo explicación de el por qué se traía preso al Presidente de la Federación obrera; entonces un jefe de seguridad rogó repetidas veces que subiera una comisión y expusiera al gobernador los deseos del pueblo; y en efecto, subió una comisión, la que expresó al gobernador lo que el pueblo de Huelva quería saber, pero el gobernador si no poder reprimir la cólera de que se hallaba poseído, dió por toda contestación; apues ustedes también van presos por ser los organizadores de la manifestación anárquica; y en efecto, con gran lujo de fuerzas de la guardia civil montada y de infantería, tomando las calles del tránsito por carabinieri de caballería y con órdenes de dar cargas á la menor señal, se nos condujo á la cárcel en donde permanecemos todavía, habiéndonos procesado por el delito de sedición.

Ahora bien: Como consecuencia de esto y de una huelga que aquí sostienen los explotados contra la avaricia de las poderosas compañías mineras, se han llevado á cabo numerosas detenciones de significados compañeros, los cuales se hallan procesados por coacción y robo; y no se ve en todo esto el deseo de matar la organización obrera que en su potente resurgir había hecho temblar á los tiranos de aquí? Si: ese es el fin que se persigue; para ello se ha encarcelado al Presidente de la Federación y dándose el caso que el gobernador no podía disculpar su atropello, se han inventado imaginarios delitos y se ha procesado; para ello se prendió á la comisión que subió á hablar con el gobernador, por el hecho de que eran miembros del Comité Central de la Federación y los que no lo eran, eran en cambio activos é inteligentes propagandistas, aunque para ello se tuviera que violar el artículo 13 de la Constitución, que es la ley fundamental del estado, y no habiendo delito, se inventa y se les procesa; para ello se ha encarcelado á los compañeros que formaban la redacción del semanario sindicalista que se publica en esta capital; para ello se han prendido y procesado á todos los compañeros que con su inteligencia y su energía, pudieran contrarrestar la obra de autoridades y burgueses.

Este es el atentado monstruoso, la injusticia sin nombre que se ha cometido con nosotros, llegando en su injusticia hasta prohibirnos la comunicación con nuestras familias y con los compañeros por orden del fiscal de esta Audiencia. Este es el crimen gubernativo del cual somos víctimas; y esto que con nosotros se comete que es un atentado, que es un atropello perpetrado contra la clase trabajadora, ésta es la única que debe de ponerle coto; es la injusticia de arriba que se ciernen sobre los de abajo; son los modernos Atilas que ensangrientan sus pezuñas con los cuerpos de los que defienden la razón y la justicia; es la obra de los que sienten correr por sus venas la sangre inquisitorial de los Torquemadas; es la obra de los modernos Scarpías, de los míseros Satrapas que ofician de Nérones, encarcelando, torturando y vertiendo raudales de sangre y lágrimas, dejando tras de sí una estela luminosa de iniquidades selváticas.

Trabajadores españoles; trabajadores del mundo; el crimen jurídico que se llevó á cabo por la burguesía norteamericana en Chicago, se ha repetido muchas veces en España. La silueta sinestra del tético y fatídico castillo de Montjuich aparece por todas partes; los grandes tartufos se suceden en el poder y todos se atañen una página sangrienta á su historia criminalológica.

A vosotros, trabajadores del mundo, correspondo marcar el cauce al río de infamias que se desborda desde las alturas amenazando arrollar en su corriente avasalladora y tiránica á todos los de abajo.

Diez y ocho compañeros somos los víctimas de la polacaada llevada á efecto en Huelva por su primera autoridad y no creemos que la clase trabajadora permanezca muda é indiferente porque esto sería indigno y mostrar su asentimiento con el silencio; esto queridos compañeros no lo hacemos por cobardía; somos fuertes y rebeldes hasta la médula del hueso, pero queremos que la clase trabajadora y el mundo entero sea una vez más que el último arrabal del Africa pueda darles lecciones de civilización y de humanidad á la culta y progresiva España.

El Presidente de la Federación, Rafael Rueda. — El Vicepresidente de la Federación, Antonia Alfaro Ferro. — El Presidente del gremio de Carreteros y Descargadores de micraíl, Pedro Fernández. — El Presidente del gremio de Carpinteros, José Loza Gómez. — Socios de la misma: Rafael G. Durán; Francisco Sánchez Concepción; Restituto Escudra; Paulino Bausells Canas; An-

tonio Drugriú; José Berengue; Miguel Duque; Antonio Duque.
Cárcel de Huelva, 2 febrero 1911

Nota.—Rogamos a todos los periódicos obreros de España así como a los del extranjero, publiquen esta carta. Además que hagan todo lo posible por hacer suscripciones para nuestras familias pues están privados nuestros hijos del misero mendrugo que a fuerza de sudores y quebrantos les proporcionábamos, pues no es suficiente con los pocos ingresos de esta, por estar la Federación en un estado lastimoso de ingresos. ¡Justicia! piden los onubenses. Mándese la correspondencia y donativos a José Mercado Domínguez, Odiel, 61, Huelva.

¿SERÁ CIERTO?...

Hablando del poder de Lerroux en Barcelona, publicamos el último número un artículo bajo este mismo título, comentando unas manifestaciones hechas por un ilustre doctor en medicina.

Y aunque no pensábamos volver sobre el asunto, un suceso acaecido recientemente, y que viene a confirmar todo cuanto decíamos, nos hace escribir estas cuantas líneas, para que quede perenne el hecho, para vergüenza y oprobio de sus autores.

La cosa, para el que no esté en antecedentes, no tiene importancia, pues únicamente se trata de la denuncia de un cartel, pero para nosotros la tiene, y mucho más, después de publicado nuestro anterior artículo.

La siguiente gacetilla, que cortamos de un periódico local, aclara bastante el asunto: «Hemos tenido ocasión de leer el cartel que costeadó por los grupos anarquistas de Barcelona y firmado por Ricardo Mella se dirigía a las huestes lerrouxistas con el título «Abajo la idolatría».

El texto, si bien resulta una fuerte diatriba contra el caudillo lerrouxista y los infelices que le hacen el juego, en cambio no contiene ningún concepto que pueda considerarse punible. De modo que la disposición gubernativa prohibiendo la fijación del cartel huele a mil leguas de distancia a compadrazgo y a afán de evitar que unos obreros como los que firman y han costeadó el cartel, adviertan a los que aún siguen a Lerroux que están representando un ridículo papel, que el caudillo les hace portar *els neulers* de una manera despiadada.

Abona esta creencia la coincidencia de la prohibición y denuncia de este cartel después de una visita del Sr. Giner de los Ríos al gobernador.»

Por qué se ha prohibido la fijación del susodicho cartel? Porque sepa el Sr. Portella, que el texto del mismo es un hermosísimo párrafo de un artículo publicado en el semanario de Gijón, *Acción Libertaria*, que no fué denunciado y que se ha vendido en Barcelona sin ningún inconveniente.

Además, como dice la noticia que dejamos copiada, el cartel no contiene ninguna frase delictiva, y no acertamos a comprender cómo lo que se autoriza, con arreglo a la ley, a decir en la prensa, no se autoriza, también con arreglo a la ley, a decirlo en carteles.

¿Cuál es la verdadera interpretación de la ley, la que han dado al artículo en cuestión las autoridades de Gijón, ó la que le han dado las autoridades de Barcelona?

La verdad no es más que una, y la verdad es, que no siendo punible el párrafo del artículo que constituía el cartel, las autoridades de Gijón han cumplido con su deber y que, por lo tanto, las de Barcelona deben comprar un tratado de Hermenéutica y estudiarlo.

Amque aquí, por lo visto no hay otra hermenéutica que la voluntad de Lerroux. Volvamos a preguntar: ¿Será cierto?...

Del conflicto de los Carreteros

A los falsos acusadores

La Junta directiva de la Sociedad de Obreros Carreteros de Barcelona y su radio nos ha rogado la publicación de las siguientes líneas dirigidas a los falsos acusadores que tratan de manchar la gestión de los individuos que la componen;

Dice así la Junta: «Nuestra lucha ha terminado ya y sintiéndonos nosotros ahora más que en los momentos en que la lucha estaba en pie, ansiosos de dejar nuestra labor administrativa tan alta como el que más, esperamos, y retamos a estos individuos que con anónimos se han dirigido a esta Junta que se apropiaba los donativos que recibía para toda la colectividad, para que cite datos concretos, sean los que sean, porque de lo contrario solo demostrarán otra vez ser unos cobardes como ya lo empezaron a demostrar al dirigir una carta sin firma para dicha acusación.

Y es más; si no nos veis con fuerzas para acudir ante una asamblea de la clase, acudid a la prensa, y si no os parece bien esto, nosotros acudiremos a cualquier centro obrero para discutirlo.

Más os diremos: si queréis enteraros con datos concretos, si es que no os da vergüenza el presentarnos ante los que vosotros, como perros burgueses, habéis acusado, podéis venir, que si sois obreros, con vuestros propios ojos podréis confirmar nuestra honradez en todos los asuntos administrativos de nuestra clase.

Si es que os dirigís a nosotros por medio de la prensa, ante todo si de hombres os preciais, de-

béis estampar la firma al pie de vuestras manifestaciones.—La Junta.

Obreros huelguistas detenidos

Carreteros: José Coral; Juan Falguera; Luis Mata; José Biladrosa; José Carresse; Joaquín Nicolá; Juan López; Vicente Galarté; José Coll; Pedro Balsells; Antonio Esquitch; Lorenzo Vendrell; Miguel Fontelles; Jaime Mercade; Marcelino Sánchez; Bautista Solé; Miguel Guixá; Miguel Sante; Vicente Montañón; Vicente Ribas; Carreteros del Ayuntamiento: Francisco Catalán; Pablo Ferré.—Faquín del Comercio: Casimiro Parés.—Carboneros: Manuel Salvá; Vicente Beltrán.—Barbero: Vicente Martínez.—Pedro Bayona.

Sociedades y nota de las cantidades que han entregado durante la huelga que hemos sostenido los obreros Carreteros.

Sombrereros fulistas. 15 pesetas; Sombrereros fulistas, 15; Panaderos «La Espiga», 50; Panaderos «La Espiga», 27; Cargadores y Descargadores de Cereales, 11; Cargadores y Descargadores de Cereales, 187; Cocheros «La Fraternal», 500; Carreteros de Villafranca del Panadés, 30; Guarnición y Correa, 6; Federación de Villafranca del Panadés, 24; Federación de Villafranca del Panadés, 24; Descargadores y Estivadores en Madera, 450; Arte de Imprimir, 25; Carpinteros, de Barcelona, 20; Marmolistas de Barcelona, 11; Fundidores en Bronce, 11; Serradores Mecánicos, 100; Serradores Mecánicos, 100; Tonereros de Barcelona, 500; Tonereros de Barcelona, 100; Peones Albañiles de Villafranca del Panadés, 10; Carreteros de Villafranca del Panadés, 21; Zapateros de Villafranca del Panadés, 5; Faquines del Comercio de Barcelona, 25; Ramo de Ebánistería, 20; Lampareros y Hojalateros, 25; Tres Clases de Vapor, 40; Carreteros de Larrasa, 50; Caldereros en Hierro, 10; Embarcadores de Pianos, 51; Cerrajerías de Obras, 25; Ramo de Ebánistería, 34; Mineros de Bilbao, 15; Encuadernadores, 20; Mineros subterráneos Vizcaya, 50; Carpinteros de Barcelona, 20; Zapateros «La Armonía», 20; Tres Clases de Vapor, 25; Fundidores en Hierro, 15; Caldereros en Hierro, 14; Arte de Imprimir, 19; Tonereros de Barcelona, 100; Carpinteros de San Martín, 30; Vidrieros de Badalona, 50; Forradores en Vidrio Barcelona, 15; Descargadores del muelle de Baracaldo, 25; Centro Obrero de Algeciras, 10; Oficios y Profesiones «La Piqueta», Alcoy, 4; Carreteros de Tarrasa, 34; Unión del Ramo de Ebánistería, 30; 30.—Suma total: 3.175,40 pesetas.

Donativos de fábricas, centros y grupos durante la lucha

Fábrica Géneros de punto Aimer y Compañía, 580; Fábrica de calzado, Arrufat, 420; De varios socios de la cooperativa Martintense, 875; Grupo de socios del Centro Radical Graeciense, 1785; Fábrica de Aserrar, Castells, 2; Grupo de Obreros del Centro Radical, distrito 3, 2605; Grupo de Obreros del Centro Radical, distrito 2, 2; Fábrica Rocamora Hermanos, 1; Beneficio Camareros «La Alianza», 24; Suscripción voluntaria Café Cuatro Cantos, P. N., 3280; Grupo Obreros fábrica de Sombreros de La Sagrera, 5; Socios de la Cooperativa «Atrevida Martintense», 5; Varios concurrentes de la misma, 570; De un radical por conducto de Pablo Ferrán, 5; De los radicales de Gironella, 15; Fábrica Rocamora Hermanos, 540; De la Cooperativa «Atrevida Martintense», 5; De varios concurrentes de la misma, 515; Fábrica Rocamora Hermanos, 520.—Total: 20130.

Recaudación entre los compañeros de la clase y demás donativos individuales, 2.127,75 pesetas. Recaudación total: 5.804,15 pesetas.

Solidaridad Obrera

SUSCRIPCIÓN PRO-PRESOS

La Confederación Regional Solidaridad Obrera, visto el inusitado recrudescimiento de las persecuciones y privación de libertad a causa de los últimos conflictos originados en Barcelona, Gijón, Huelva y otros puntos, de que son objeto por su actuación los compañeros conscientes por parte del gobierno del demócrata Canalejas, ha acordado, para poder aliviar en algo la situación que atraviesan estos dignos compañeros, abrir una suscripción a la que esperamos responderán tanto los Sindicatos como los obreros todos en general. ¡Compañeros, solidaridad para los presos!

EL CONSEJO
Pesetas

El Consejo de Solidaridad Obrera, 10; J. N., 1; M. S., 0'50; J. C., 1; M. G., 0'20; J. M., 0'50; E. P., 0'25; F. U., 0'25; J. R., 1; J. Elías, 0'50; E. H., 0'50; J. B., 0'50; R. A., 0'50; M. S., 0'30; total 17

DE LAS ARTES DEL LIBRO

Arte de Imprimir a los Tipógrafos

¡PRECIO FIJO!—Nadie crea que este subtítulo es el reclamo para ningún establecimiento de calzado; es, sólo y exclusivamente, algo que indica la aspiración, la necesidad de la clase obrera en general y de la tipográfica en particular; es lo que tiempo ha que nos hace falta: ¡Precio fijo!

Asunto es éste que debiera ser estudiado con detenimiento, por su reconocida utilidad; que debiera ser, en una palabra, el objetivo de los que a la clase tipográfica pertenecemos.

Arte de Imprimir, en su constante preocupación por el mejoramiento de nuestra clase, aprobó por unanimidad en la última

asamblea celebrada, una proposición presentada por varios compañeros, que, ávidos de reivindicación, descosos de que de una vez y para siempre podamos dejar de ser mercancia, de ser cosas para convertirnos en seres, pretenden que sea un hecho la regularización del trabajo en los talleres de Barcelona, con arreglo a la tarifa que de común acuerdo se implantó un día y que hoy es totalmente faseada, siendo sólo escarnio de la clase obrera lo que debiera ser su salvaguardia.

Haciendo que no fuera una fantasía nuestra tarifa, lograríamos la total extirpación de un mal grave; evitaríamos que existieran talleres en los cuales los obreros asociados agoten sus energías por el irrisorio jornal de quince pesetas semanales, unos; dieciocho y veintidós, otros; pero la nota saliente de estos jornales es la plaza de cargado con veinticuatro pesetas semanales, una verdadera canongía, pero a estos sueldos hay que añadir las horas que permanecen laborando en la moderna ergástula de setenta horas en adelante, casi una funeraria, sin que este exceso de trabajo de opción á sobresueldo alguno.

Y hemos de culpar sólo al burgués por su falta de formalidad en los compromisos que contrae con la representación de nuestra entidad? Yo creo que no. A mi juicio, es tanto ó más culpable el obrero que no sabe hacer valer sus derechos, y no sólo no protesta sino que se aviene á ello y lame, puede decirse, el polvo que ha de ahogar, por su falta de energía y extremada descortesía.

¿Causas? Si se preguntan todos dicen lo mismo: «Es costumbre de la casa; otros lo han hecho; y qué vamos á hacer nosotros?» Esa es la contestación que se da si se pregunta el motivo de consentir tamaño abuso.

Hay que abrir los ojos; el mal no está ahí, no; el mal está en lo ya indicado en diferentes ocasiones: en nuestra extremada apatía, en la dejadez de todo lo que á Asociación se refiere, en no saber (hay quien sí lo sabe pero aparenta ignorarlo) que tenemos una entidad que vele por nuestros intereses y derechos, y que se encuentra siempre dispuesta á hacer respetar los acuerdos que han sido adoptados y que por lo mismo deben cumplirse.

Yo opino, y creo no voy descaminado, que con un poco de voluntad y buena fe por parte de los conscientes, se conseguiría engrasar rápidamente nuestras filas (y una prueba de ello el número de altas del mes anterior) que es la base primordial para atajar esos denigrantes abusos en nuestra clase.

Y ya que dichos compañeros han iniciado la campaña poniendo de manifiesto los repetidos abusos que se cometen, sería conveniente que el delegado ó otro individuo perteneciente á la entidad, expusiera en la reunión que al efecto se celebre las condiciones en que se trabaje en esas llamadas imprentas y ya con una idea exacta y detalles completos, adoptar los acuerdos que la asamblea estime convenientes.

Me retiro por el foro en espera de la reunión de socios y no socios en que creo habrá de solventarse tal asunto, pues es hasta denigrante que haya obreros *cajistas* que cobren por diez horas y pico de trabajo la cantidad de ¡Diez reales! Por eso vuelvo á repetir que nos hace falta, ya que hay una tarifa aprobada que nos autoriza á ello, el título que encabeza estas líneas. ¡Precio fijo!

Os desea salud vuestro compañero

M. G.

¡ADELANTE!

Parece ser y así lo demuestran los hechos que el Sindicalismo se ha abierto paso con tan gran empuje que particularmente en la región catalana, á pesar de ser una de las Regiones más castigadas por la intransigencia patronal y por la forma de resolver los conflictos obreros las autoridades, cada día nacen nuevas energías que demuestra que los trabajadores ni retroceden ni se acobardan.

En la vecina é industrial Tarrasa se está organizando un Ateneo Sindicalista que como nos suponemos será una escuela de enseñanza con carácter eminentemente sindical, donde los trabajadores de esta población sabrán aprovechar lo bueno en materia sindicalista.

También en la vecina Badalona se organiza otro Ateneo Sindicalista. Que se propague desca

UN SOCIO DEL DE BARCELONA

Palabras de Anatole France

En un mitin organizado por la Federación Socialista del Sena, se leyeron las siguientes palabras, de Anatole France:

«Es a vosotros, al proletariado, á quienes se ha condenado á muerte en la persona de Durand. No trato de adularos sino de servirlos. Sabed comprender la verdad; si estuviérais verdaderamente unidos, si vues-

tras organizaciones fueran suficientemente fuertes, si el sindicalismo constituyera entre vuestras manos instrumentos bastante eficaces, el honrado y desdichado Durand no hubiera sido condenado; en el proceso no se hubiera osado introducir falsos testimonios; el ministerio público no se hubiera atrevido á condenarle ni los jurados tampoco. Proletarios franceses, no sabréis jamás organizaros poderosamente, como se ve en otras partes, por todo el mundo, organizarse el ejército obrero; Amigos míos, conciertos para la acción común y continuad por tales caminos. En ellos está vuestra salvación, en ellos vuestra victoria.»

UN VIVO

De las innumerables plagas que por desgracia padecemos los obreros, hay una que tal vez produce mayores estragos que las demás en el campo obrero sindicalista. Esta á que nos referimos consiste en los aprovechados individuos que una vez dueños de la confianza de los sindicados, se apoderan de alguno de los cargos de las juntas directivas.

En este momento le toca el turno á un tal José Nolla Soldevila, cajero de la Sociedad de Serradores Mecánicos, quien ha tenido la ocurrencia de evaporarse en compañía de 2.200 pesetas que á su custodia tenía. ¡Creemos un deber y un bien para la propaganda sindicalista, dar la voz de alerta á fin de que sirva de aviso y ejemplo para que las sociedades no se encuentren en idéntico caso.

Las señas del tal *fresco* son: bajo, gordo, colorado y de voz ronca y por lo que se ve muy largo de dedos. (Deseamos la reproducción en toda la prensa obrera).

PRO-LOCAL PROPIO

Ampliando una opinión

Considerando realizable y muy acertada la opinión del compañero Diego Esteller, que se publicó en este periódico hace tres semanas, voy á decir algo sobre la misma idea por si se quiere aprovechar.

Comprendiendo que si se quiere hacer un local propio para las sociedades obreras se han de hacer muchos esfuerzos para conseguirlo, creo que el más importante y seguro sería este de que todos los trabajadores asociados diéramos un jornal para llevar á la práctica lo más pronto posible lo que es de suma necesidad.

Me parece que este día ó este jornal podría ser el del 1.º de mayo, ya que este día se tenía de fiesta como triunfo del obrero. Comprendo que no debemos hacer fiestas de tal índole mientras dure el estado actual, de tan pésimas condiciones para el trabajador, y ya que por muchos se hace esta fiesta, podríamos trabajarla, y dar el jornal para esta gran obra, beneficiosa para todos los trabajadores.

Si tuviéramos esta voluntad, si hiciéramos este necesario esfuerzo, de hacérmos esta convicción y dar este jornal para el local, haríamos una obra práctica tan conveniente como posible para lo que deseamos.

Si en Barcelona hay 20.000 obreros asociados, á 3 pesetas cada uno (por término medio) son 60.000 pesetas. Ahora quiero que unos por ignorancia ó falta de voluntad y otros por necesidad, dejen de dar este jornal una tercera parte, quedan 40.000 pesetas, que hay lo suficiente para el terreno y principiar los trabajos, hasta el año siguiente que se podría repetir, y así conseguir lo tan hablado y deseado.

Se podría hacer propaganda para demostrar esta necesidad; hacer agitación entre los sindicatos para llevar esto á la práctica; tener una reunión los delegados y comunicarlo á sus sindicatos para ver si se obtendría un resultado positivo. Yo creo que este es el camino más corto para llegar á tener local propio.

Si al corazón del obrero se le llama, muchas veces se despierta; pues golpes fuertes y seguros, para que se vea y comprenda el fin que perseguimos.

En todo caso, si no se lograra, no sería por falta de tentativa ni de voluntad. Yo creo que daría resultado, y cedo puesto á otro que tenga otras iniciativas para llegar pronto á la práctica.—J. E.

De «La Dependencia Mercantil»

Estamos en lo que podríamos llamar *estado latente* respecto al proyecto de levantar el local para nuestra futura Confederación.

Algunos compañeros ya se refocilan saboreando lo que será aquello: con teatro donde conozcamos el arsenal de obras modernísimas... con espaciosos salones... y otras mil comodidades.

No será yo quien les arrebaté la miel de los labios, á pesar de que aun no se ha dicho la última palabra respecto á las probabilidades de sacar á fote el proyecto.

Y esta última palabra es lo que se necesita y la que vamos á buscar para saber con certeza si cantaré un *responso*, ó bien un triunfo completo á la mentalidad obrera barcelonesa.

Abramos, pues, una información, la más amplia posible, y hablen con preferencia los sindicatos de oficio, cuyo criterio deben exponer fielmente en estas columnas.

Además, también deben dar su opinión aquellos compañeros cuya experiencia y mentalidad equilibrada puede hacernos luz ó emitir ideas provechosas.

Claro está que no vamos a preguntar nada a los Maristany, ni a los Alundand, ni a aquel que *có casa seva en l'altre any cansada a l'altre*, esos señores no toman candela en este entierro.

Vamos, pues, a celebrar una *anuelte espafarrant* modernista, y para que nada falte en el acontecimiento, vamos a bautizarla con el nombre de *anuelte siglo fin*.

J. UBACH

ATENEOS SINDICALISTA

Una visita colectiva al Museo Social ha pensado hacer el Ateneo Sindicalista, y me place consignarlo por la importancia que en estos momentos representa, dado lo que encierra dicho Museo, y la situación en que se encuentra la clase trabajadora en cuestión respecto á higiene y previsión de accidentes del trabajo; estos casos los enseña dicho Museo, por medio de proyectos en miniaturas y fotografías, según dijo la prensa burguesa al reseñar la inauguración, que no hace mucho tiempo se verificó con bombos oficiales.

La burguesía se desespera queriendo dar á entender que se preocupa de la situación de la clase desheredada, y para demostrarlo organizó dicho Museo. No es malo que se nos enseñe lo que nos conviene en materia de higiene y previsión; pero no era que con visitar su Museo nos quedaríamos tranquilos y satisfechos de su obra. Es menester estudiarlo y luego obrar.

Con Museo ó sin él, los trabajadores ya sabíamos los que no convenían en la cuestión de higiene y previsión; luchas bastantes han sostenido diferentes sindicatos por tal motivo, y han sido calificados de *perturbadores del orden* por la prensa burguesa que está vendida y escribe lo que le dictan en los centros burgueses y oficiales.

Por este encuentro importante la determinación del Ateneo de visitar dicho Museo en colectividad, demostrando de este modo que los obreros no somos ofuscados por propaganda malisana, como dicen nuestros enemigos, sino que obramos en sentido de convencimiento sacado del estudio de la sociología, que es nuestra maestra, divulgada por inteligentes compañeros, que ponen todo su saber y su valor en la causa de la emancipación humana.

Es preciso que los sindicalistas todos, tanto socios como no, acudan el día que la junta del Ateneo nos anuncie dicha visita, para demostrar que queremos instruirnos para luchar por nuestras ideas, que no las romperán por más obstáculos que pongan.

Ya daré cuenta de lo que veamos para que se enteren todos los que no puedan asistir y para los de las regiones de fuera que con nosotros luchan para mejorar nuestra situación, esto es, desde la mejora inmediata á la más completa emancipación.

UN ATENEISTA

CRÓNICA BILBAINA

Los obreros vizcaínos se han percatado de que vivir en casa ajena es estar engordando á los burgueses y expuestos á que se les eche á la calle cuando así convenga á éstos, y se han decidido á hacer casa propia, y al efecto, los obreros de Las Carreras han constituido una Casa del Pueblo donde se domiciliarán las sociedades obreras.

El día 4 del corriente tuvo lugar la inauguración de la citada Casa del Pueblo, asistiendo á dicho acto delegados de todas las sociedades de obreros mineros y las de diversos oficios de Bilbao.

El coste de las obras ha ascendido á 17.000 pesetas, habiendo sido costado con los fondos de la sociedad de mineros de Las Carreras y con donativos y préstamos de las sociedades de mineros y de las entidades que integran la Federación obrera bilbaína.

Asistió á la inauguración de dicho acto, el cual se vio extraordinariamente concurrido, asistiendo los obreros de toda la cuenca minera y gran número de obreros de Bilbao que se trasladaron en un tren especial.

La Casa del Pueblo constituye un gran salón con escenario y gradas y dos locales amplios para secretarías, con capacidad suficiente para albergarse todos los obreros del pueblo de Las Carreras. Hecho el edificio les queda aún terreno para construir cooperativas y escuelas.

La Casa del Pueblo construida en Las Carreras es la primera que se levanta en Vizcaya propiedad de los obreros, siguiendo á ésta otra que se halla en construcción en San Julián de Musques.

El día 6 del corriente se reunieron en Congreso las sociedades de mineros que integran la Federación Regional, tratando de constituir la Federación Nacional de mineros.

Se nombró una comisión de cinco individuos para redactar los Estatutos y remitir á todas las sociedades de obreros mineros de España para que los estudien y discutan y después celebrar un Congreso para constituir la Federación Nacional. Este Congreso se celebrará en Bilbao, no habiéndose designado la fecha.

La sociedad de mineros de la Arboleda, en reunión celebrada hace días, acordó enviar á los carreteros en huelga de Barcelona la cantidad de 30 pesetas y á los toneleros de Jerez 20.

El camino emprendido por los mineros de La Arboleda de socorrer á las sociedades de grandes que se hallan en huelga y no pertenecen á la Unión General de Trabajadores, constituye un paso y una enseñanza para las sociedades obreras de Bilbao y en particular para la de los mineros.

Desde luego han comprendido estos explotados que así como á ellos se les ha ocurrido en la huelga del verano pasado por sociedades é individuos ajenos á los organismos que integran la Unión General de Trabajadores, también ellos están en correspondencia en la misma forma.

Fuera exclusivismos y ábrase camino para todos.

MARIANO LÓPEZ

EN CARTA

Voy á hacer esta correspondencia casi telegráfica, para ahorrar tiempo y economizar espacio.

—Durand hubo un momento que se empezó á dudar de su razón; no tiene nada de extraño cuando á un inocente se le condena á muerte, y nada de extraño si en su cautiverio se prolonga. Briand se ha negado á admitir una interpelación del diputado Meunier; es que Durand no es... millonario como Dreyfus.

—Los ferroviarios de las diferentes compañías han tenido sus respectivos Congresos, preparadores del general, pero poca importancia han tenido por sus resoluciones. Bien se nota que lo mejor está preso.

—En cambio, los italianos no se enmiendan. El gobierno pretendió intimidarles por los hechos anotados en mi anterior; pero ellos respondieron con otra negativa. Un tren de Ancona á Bologna se detuvo en plena compañía por el aviso de tres pertardos y una linterna roja. Un anuncio puesto sobre los rails decía: «Los ferroviarios tienen hambre; pero ellos sabrán arreglárselo.»

—Una nueva infamia de la magistratura francesa.

Leduc conducía un tren, su máquina inservible ocupaba toda su atención, pues no entrando agua por los grillos, la que había se evaporaba por momentos; una catástrofe se avecinaba; la explosión era inminente. Por evitárla, ocupada toda su atención en la caldera, no vio las señales indicadoras de que un tren estaba detenido en Villepreux y la máquina de Leduc se lanzó sobre él, resultando muertos y heridos.

Los técnicos han reconocido que el accidente se debía á la insuficiencia de las señales y á las condiciones de la máquina de Leduc, que ocupó toda su atención, no pudo ver las señales.

Además, ¿quién puede creer que un maquinista hace chocar un tren voluntariamente? Pero Leduc estaba sindicado y los señores que insultan con los hechos lo que dicen representan, le han cargado dos años. Cierzo que le han acordado la ley de *souris*, esto es, que si en cierto tiempo no le ocurre otro accidente, está libre, pero si le ocurre, pague los dos años y lo que le arriemen por el que llegue.

Poco después ocurrió otro choque igual, y si mal no recuerdo en la misma estación, pero el maquinista era amarillo y lo dejaron.

—El partido del trabajo inglés, *Labour Party*, ha tenido su Congreso, pero del trabajo se han ocupado poco y sí del *Parlamento*.

Tampoco en Inglaterra quieren servir de balde y quieren hacerse pagar 12.500 francos al año.

Los de *Labour Party* han dicho que es bastante 8.700.

En España no se paga nada, y ahí está Lerroux que hace diez años se presentó á diputado porque estaba entrapado, y si no se iba tendría que emigrar—confesión suya de entonces... y véanle hoy propietario de dos diarios por lo menos... Por algo es el mejor sostén de la monarquía.

Los diputados y diputables se han lamentado de que el juzgamiento de Osborne los haya rebajado de 172 uniones á 151 y de 1.396.000 miembros á 1.132.000.

—En un periódico inglés, impreso en París, *The Liberator*, se dijo que el rey George estaba casado dos veces: con la actual reina y con la hija de un almirante.

Fué procesado por difamación el escritor Mylius, que no encontró defensor, y condenado á dos años.

—Se necesita ser tonto para creer que iba á salir absuelto! ¡Acusar al rey de Inglaterra!...

Un rey bigamo, es imposible, porque ellos jamás faltan... son santos...

—Los tipógrafos declararon la huelga para obtener la jornada semanal de cuarenta y ocho horas, pero las noticias del otro lado de la Mancha son muy confusas sobre el particular y veremos si en la próxima podemos ser más obreros.

—Se asegura que 4.000 zapateros y zapateras de Weisenfels (Alemania), han acordado la huelga para el 18 de este mes, en vista de no acceder los patronos á sus demandas.

—La sociedad de mujeres socialistas en Alemania cuenta con 100.000 asociadas. En 1908 contaba solo con 20.000.

—El diputado ruso Tchélthefb pronunció un discurso en la Duma contra el alcohol. Sus colegas le dejaron y se fueron al ambigü, como personas cultas.

—La Liga racionalista de Francia anuncia la aparición de un boletín y se propone trabajar para publicar l'Ecole Emancipée.

—Será de desear que se mueva algo más y con mejor acierto que el año último.

—En Dinamarca, las mujeres tendrán el derecho del voto á los 25 años. Aunque nada esperamos de esa medida, nos alegramos que por algo empiece á desaparecer la diferencia.

—En noviembre último fueron señaladas á la dirección del trabajo de Francia 70 huelgas, en 65 de ellas tomaron parte 5.615 obreros. En 1909 hubo 71 y el término medio de los cinco últimos años es de 61.

De las 70 se terminaron en el mes con duración de menos de uno á 20 días, 55; más 63 que estaban en curso.

Estas 118 huelgas han tenido los siguientes resultados: Ganaron 18; hubo transacciones 40, y se perdieron 60.

Este resultado debe enseñar á los obreros otra táctica.

—Al parecer, en Méjico se lucha; el bandido Díaz no puede ocultar más su peligro y los revolucionarios ganan terreno. Supongo que el pueblo poco saldrá ganando, pero nos alegramos entierre los actuales asesinos, los otros apreadivud.

Otro día nos ocuparemos de la esclavitud.

—En los tres últimos meses de 1910 ha habido en Portugal 82 huelgas; 81 declaradas después de la revolución.

—De 1846 á 1907 los religiosos en Bélgica han aumentado en un 300 por 100, y la población solo en un 54.

En 1846 había 771 casas religiosas con 11.958 comedores de rezos de todas clases y sexos y en 1907 había 2.475 de las primeras y 17.905 de los segundos.

¿Cuántos no habrá en España?

—El secretario de las *Amicales* de los empleados de hacienda ha sido detenido por haber evaporado á la sociedad 100.000 francos. Vea el pueblo entre qué manos pone su bolsa.

—En vista de que el demócrata socialista Canalejas, que utilizó algún anarquista y que al crear *La Mañana* tomó á Iglesias de colaborador é hizo que *L'Humanité* lo llamase diario socialista, no concede indulto ni amnistía. Y, Grau, ex-administrador de *Tierra y Libertad* embarcará en Bordeaux el 23 del corriente en el vapor «California» con destino á la Habana, donde llegará sobre el 14 al 15 de marzo.

—En un viaje y en todo el mundo hay miserias é infamias á combatir.

A. COOPER

DEL ARROYO

Míradla que joven, que bonita; pero no tiene en su cara el color de la rosa, ni en su mirada el brillo del amor, de la vida y de la felicidad; su torvo mirar, su cara pálida y ojerosa, las huellas del vicio reflejándose en todo su ser, descubre lo que es.

¿Cuál fué su principio?

¿Cuál será su fin?

Su cuna no fué de mimbre dorado ni los colchones de mullida pluma.

Abandonada en la flor de su edad, sin manos rebaja todo era alegría, no pensando en la perversidad humana, respirando con deleite el perfume de una flor, mirando con cariño y amor á sus semejantes, no creyendo en ninguna injusticia y tal vez pensando en una felicidad imperecedera, se encontró sola, frente á frente con la realidad de la vida.

Luchando en las encrespadas olas de este inmenso Océano humano y como náufrago que ve perdidas sus fuerzas se aferra al primer apoyo que encuentra, aunque sea para conducirle en abismos más terribles y hacer más lenta su bárbara agonía.

Engañada por una persona de aspecto bondadoso que le alargó su mano y acercándose á ella como cable de salvación, le arrojan de lleno en brazos de la prostitución, haciéndola víctima de infame explotación, para que toda esa colección de seres estilizados puedan desahogar en ella su ella su amor estéril y lividinoso, hundiéndola para siempre en el fango de la lascivia más cruel y más espantosa.

¿Cuál será su fin?

No es muy difícil acertarlo, ni tampoco puede ser muy lejano, la *Parca* se acercará muy pronto hacia ella, é implacable venéreo y la perseguidora tisis la apresarán en sus largos y potentes brazos; cuando ella se da cuenta de su infortunio milagro de la especie humana y gozará de circular á otros sus mismas enfermedades; cuando las huellas de estas caprichosas dolencias se exterioricen, se verá despreciada y se alejarán de ella los así-dudosos sátiros infames que habrán corrompido su belleza, le negarán su apoyo, la insultarán y se alejarán de ella.

—Pobre niña! La de ayer, risueña, alegre, en su mirada la bondad, el cariño el amor.

—Pobre niña! La de hoy, perdida su bondad, se enturbió su clara mirada y por su frente pasan ráfagas de ira y de venganza.

—Pobre niña! La de mañana, tal vez en su lecho de muerte en un delirio pensará en su infancia, en el deleite con que aspiraba los perfumes de las flores, con el amor de sus padres; pero cuando en sus últimos gestos se esclarezca por un instante su pensamiento, saldrá de sus labios un grito de rabia, de odio, contra esta humanidad despreciable por su ignorancia, por sus vicios y por sus crímenes.

JULIA AGUILÓ

DESDE FUERA

MÁLAGA

—Háñse declarado en huelga los obreros Tejeros y Ladrilleros, pidiendo aumento en la mano de obra y la jornada de ocho horas de trabajo. Los Albañiles, en su última sesión, acordaron celebrar una reunión extraordinaria para prestarles el apoyo moral; y desde el lunes se declararán en huelga general en solidaridad á los Tejeros y Ladrilleros.

—Ha quedado constituida la Federación Local «El Nuevo Faro de Andalucía», que es integrada por las Sociedades de Constructores de Calzado, Obreros en Hierros y demás Metales, Tejeros y Ladrilleros, Panaderos, Silleros, Conductores de Carruajes y Albañiles y Peones. Habiendo ingresado, según acuerdo de sus respectivas sesiones, en la Confederación Nacional del Trabajo «Solidaridad Obrera», la Sociedad de Albañiles y Peones y la de los Silleros.

Como en mi anterior crónica manifestaba, pronto será un hecho en esta fundación de la Escuela Racionalista, pues debido al apoyo que al Centro Instructivo le han prestado las Sociedades domiciliadas en la calle de Torrijos, ya se cuenta con una cantidad algo respetable para que se pueda llevar á efecto dicha Escuela.

—Está siendo causa de muchos comentarios de que en el calendario del obrero de 1911, no haya aparecido el Centro de la calle de Torrijos, n.º 45, siendo el Centro que con más fuerza cuenta, y si el que menos importancia cuenta y mantiene la lucha indirecta.

Para que las Sociedades obreras del exterior sepan las sociedades que habitan en la calle de Torrijos, núm. 45, á continuación van sus nombres: Sociedad de Obreros en Hierros y Metales, Constructores de Calzado, Conductores de Carruajes, Albañiles y Peones, Panaderos, Tejeros y Ladrilleros, Silleros, Horielanos, Maestros cortadores y Zapateros, Centro Instructivo Obrero y Federación Local «El Nuevo Faro» de Andalucía.—Osc.

GERGAL

A los obreros.—Compañeros: De ninguna manera se puede seguir en silencio dejando pasar un tiempo que es hasta suicida no aprovecharlo, tanto para beneficiar nuestra condición como para no atrasarnos en el camino del Progreso.

—Se que existe una Sociedad de Oficios Varios integrada en casi su totalidad por el elemento minero. Y como factor principalista, á este me dirijo para manifestar lo que tengo el firme propósito de aportar un nuevo plan de organización, para poder salir del estancamiento en que estamos metidos, pues estoy viendo que en la forma en que estamos constituidos es imposible la lucha y menos el desenvolvimiento.

—Se ven señales de vida por alguna parte? ¡Hay ó se espera algún mejoramiento? ¡No! ¿En qué consiste? Esto es lo que trataré de demostrar.

—En las minas de Gergal, hay destajistas y jornaleros. La mayoría de unos y otros están asociados, por lo que se llaman *compañeros*. Siempre he creído irreconciliable este compañerismo. El destajista que tiene hombres á jornal es un jornalero, que aunque rara vez sale bien de jornales, cuando los cobra crecidos, no cabe la menor duda que ha explotado á los que llama *compañeros*. Unas veces unos y los demás los otros, todos son destajistas y descontando unos cuantos que á la Compañía le conviene tener siempre beneficiados con buenos destajos, (no para que saquen sendos jornales, sino un poco mayor que lo estipulado á modo á la inmensa mayoría (que nunca saca el jornal de dos pesetas) y está siempre decidida por los destajos. Después de añadir que el organismo humano se quebranta más con esta clase de trabajos, sacamos en consecuencia que únicamente se beneficia la Compañía. Y como sé á ciencia cierta que hay alucinados que creen en los beneficios aparentes, que han de estar de parte de los destajos, y por lo tanto de la Compañía, y como creo firmemente que este es un estancamiento del cual nunca saldrán las mejoras que por derecho nos corresponden, y que por dignidad debemos ir aprovechando y no dejar el tiempo pasar tan juanamente, esto oportunísimo la creación de un nuevo organismo, al cual no pertenecerán nada más que aquellos que trabajen únicamente á jornal. (1) Y así empeñada la lucha tendríamos en poco tiempo una Sociedad tan potente, vigorizada y tan sólida-mente constituida, que quedarían abolidos las destajos al primer movimiento, por ser la única rémora al desenvolvimiento de las Sociedades.

Como no concluyo con este, pongo punto por hoy, y quedo en expectativa para en lo sucesivo argumentar según vuestras opiniones.

¡Compañeros, abajo el destajo!—UN MINERO.

1-2-11

PALMA

Despierta, obrero palmésano; caeaso no ves que todos aquellos que quieren regular tus pasos y prometen hacerte feliz con promesas, que no pueden cumplir, sólo buscan por este medio encumbrarse para luego convertirse en tiranos?

¡Ah! compañeros desheredados del patrimonio universal, no seas indiferentes; nuestros hermanos de todo el orbe nos han trazado el camino; sigámosles, su suerte será la nuestra; siempre adelante. La marcha es penosa por ser ascendente pero no olvidemos que la Libertad, si queremos gozarla, debemos luchar, y para esto necesitamos que defendiera; harto sabemos ya, por experiencia, que la emancipación de los trabajadores depende de sus propios esfuerzos...

Por no haberse despertado á su debido tiempo puede asegurarse que las dos huelgas que se ventilan en esta localidad están totalmente perdidas; los amarillos ó *rompe huelgas* han tenido á bien dirigir dichos movimientos; según dicen ellos, fué á instancias de los mismos huelguistas; sea como sea; los obreros se dejaron arrastrar en la pendiente del sueño, esperando que estos nuevos amarillos todo lo hicieran, y ellos esperaron sentados que transcurrieran semanas y más semanas, mientras los obreros y el público se fastidiaba de esa inactividad, porque ya no podían por más tiempo prestarles solidaridad material.

La de Cartuderos, después de quince semanas de lucha y agotar todos los específicos pacifistas creen volverán al trabajo en peores condiciones que antes; con dichos procedimientos van llenándose las fabricas de esquirols y como los *leaders* del movimiento no quieren otra cosa que orden, alegando que los huelguistas no deben salirse de la legalidad so protejan que habían muchas personas de digno respecto que se interesaban por ellos, prometiéndoles que pronto el triunfo sería un hecho, los esquirols están tranquilos.

Cuando me disponía á terminar, me traen un periódico local, del que copio el siguiente párrafo: «La Almudaina, miércoles 8 de febrero.—Anoche se reunieron de nuevo los obreros huelguistas para votar la proposición del compañero Bisbal, de suspender la huelga por tiempo indeterminado con el fin de romper el contrato que los patronos nos establecen la jornada de nueve horas y media volver á la huelga y pedir las nueve horas.»

«La proposición quedó aprobada por mayoría de votos, prometiendo los reunidos por indicación del compañero Bisbal ser como los japoneses que cuando hacen una promesa, primero consistent se les corte la cabeza que dejar de cumplirla.»

Y ahora tú, lector, juzga, y te convencerás si es muy honrosa esta forma de volver al trabajo, sin antes haber exigido que los esquirols dejaran su puesto.

De la de Vidrieros sólo me queda, á pesar mío, la satisfacción de no haberme equivocado en afirmar que solo beneficiaba al burgués.

Ayer, día 10, tuvo efecto la bendición é inauguración de la nueva fabrica de vidrio «La Balaera», en la cual serán directores de los trabajos el nuevo burgués y Bernardo Balager, presidente de los vidrieros, por ser el que más se ha distinguido para traicioner el movimiento; quedan sin trabajo siete obreros que probablemente tendrán que emigrar.

Es de lamentar, pero es así.—VERDAD.

(1) No sería mejor, compañeros, que en lugar de crear un nuevo Sindicato, orientarais al hoy existente hacia la supresión del destajo?—A. de la P.

Libros y revistas

El número 40 de *Salud y Fuerza* publica el siguiente sumario:
Feminismo y malthusismo, por Nelly-Roussel.
—Los «sietes médicos, por Félix Nieves.—
—Contra la inmoralidad de los «moralistas».—
—Sobre el IV Congreso contra la trata de blancas, por Fénico.—
—Religiosidad subversiva, por Rafael Zuriaga.—
—Desde la Argentina, por H. Grau.—
—El esfuerzo por vivir, por Comaposada.

Los pequeños grandes libros.—*La revolución a través de los siglos.*—Así se titula una obra de A. Hamon, profesor de la Universidad de Bruselas, y traducida al castellano por el compañero J. Comaposada.

Como indica su título, es un compendio histórico de las revoluciones, mejor dicho, de las luchas que por su emancipación han sentido en todas épocas los oprimidos.

Desde el cominismo de la antigüedad griega, hasta la revolución francesa, trata el opusculo, en el cual se estudia también la evolución de la idea de patria y libertad.

La obra está editada por la casa editorial Prensa, Diputación, 344, y su coste es de 50 céntimos.

Neo-Malthusianismo y Socialismo.—Este es el título que la biblioteca «Salud y Fuerza» ha dado a un nuevo folleto de Alfredo Naquet y G. Hardy, traducido por J. Prat.

En él, como en muchos otros de la misma popular biblioteca, se propaga la procreación consciente, al mismo tiempo que se demuestra que el neo-malthusianismo puede conducir al socialismo, pues evitando por un lado el exceso de población y creando por otro seres sanos, robustos y conscientes, hay mucho adelantado para nuestra emancipación.

Dicho librito, que recomendamos a nuestros compañeros, vale 10 céntimos y puede pedirse a la administración de «Salud y Fuerza», Tapinería, 27-29, principal.

Renovación.—Hemos recibido el primer número de esta revista quincenal, editada en San José (Costa Rica), por nuestro querido amigo y compañero Ricardo Palés.

Esta dedicada a la propagación de Sociología, Arte, Ciencia, Pedagogía Racionalista, etc.

El sumario de este primer número es el siguiente:
Saludo, por Anselmo Lorenzo.—Cartel, por José María Feledón.—Nuestra orientación, por la Redacción.—El Ideal, por Anselmo Lorenzo.—El derecho y sus mentiras (de L. Tolstói), por Joaquín García Monje.—Dos evangelios, por Rubén Cotó.—Páginas literarias, Crónicas sociales y Epilogos.

Religión, Filosofía, Socialismo, por Engels, traducción de J. Comaposada.—Obra de erudición y de sana doctrina sociológica ésta de Engels. Ciencia constructiva que cimienta y consolida con la inducción historicista una teoría social. Idealismos remozados por ráfagas populares; seriedad de estudio con sonoridades de Internacional y Marsellesa.

Después de su viejo amigo Marx, nadie como el autor ha metodizado los elementos científicos para erigir un baluarte al socialismo. Sorprende la penetración y amplitud de pensamiento, la armonía de aquellas verdades abstractas de la palpación histórica, con un rigorismo sistemático de exactitud.

El socialismo como método de filosofía se enseña aquí, cual en aquellos vetustos tiempos en que pugnaba con gallardía y gloria contra la ciencia oficial y burguesa. No es el hombre una entidad estática ni la historia una categoría desafecta a la evolución. Materialismo en el hombre y en la historia, que es hija del materialismo humano, sujeta a leyes de causalidad, si todo el espíritu medieval lo forma la religión y la filosofía deista, el espíritu moderno se templea en la escuela social, económica.

Y todas las idealidades, epopeyas del pensamiento, en cuanto han luchado para ejercer dominio y dictadura espiritual sobre una época, son factores en un proceso que nos lleva al socialismo y más generalmente a una concepción igualitaria de la sociedad futura.

Por eso un fenómeno religioso, la Reforma luterana, trae, con el quebranto de todos los dogmas, la libertad de pensamiento y el derecho de soberanía popular.—*Nicolás Laugelier.*

Bibliografía.—Está en máquina un hermoso folleto en forma de diálogo sobre enseñanza racionalista, titulado *Los dos profesores*, escrito por nuestro compañero José Sánchez Rosa, del cual podemos decir que ha de gustar mucho a los amantes de la enseñanza racional, porque en él se pone de manifiesto con un lenguaje comprensible para los trabajadores, las grandes ventajas que sobre los demás métodos tiene el racional, porque su objeto es guiar nuestras generaciones conforme a la razón y a las leyes naturales.

Precio del folleto, 10 céntimos, con 25 por 100 de descuento a los pedidos que pasen de 20 ejemplares.
Los pedidos a nombre del autor, Arenalcollar (Sevilla).

Nota.—Se ruega a los que hagan pedidos manden su importe anticipado, para que su autor pueda con más facilidad seguir su labor de propagando sin interrupción.—*M. Pérez y Pérez.*

Notas varias

La Junta del Arte de Imprimir, pone en conocimiento de todos los socios de dicha entidad, que habiendo acordado los carreteros dar por terminada la huelga, queda suprimida la cuota doble. Asimismo encarece a todos los compañeros coadyuven a la suscripción que, para socorrer a los carreteros de Barcelona y a los obreros de Huelva, presos en las cárceles de dichas capitales, se ha abierto en Solidaridad Obrera.—*La Junta.*

Acción Literaria, de Gijón, nos comunica que a causa de estar presos varios de los compañeros que la confeccionan, no ha sido posible dar publi-

cidad al número correspondiente a la última semana, y ruega a todos los compañeros nos disculpen este atraso, causa de la democracia gobernante.

El compañero Francisco Ramirez, de Ecija, desea saber si el compañero Manuel Pérez y Pérez, de Sevilla, ha recibido dos cartas suyas relacionadas con la propaganda, y a las cuales no ha tenido contestación.

Hemos recibido un artículo firmado por Miguel Solano, de Sevilla, en contra del presidente del Sindicato Obrero de aquella capital, y el cual no publicamos porque, además de ser enemigos de polémicas entre obreros, únicamente daremos cabida en estas columnas, cuando de asuntos de esta índole se trate, a los escritos que vengan autorizados oficialmente por alguna entidad obrera.

La sociedad de oficios varios La Fraternal, de Palafrugell, ha quedado domiciliada en la calle de Allada, núm. 3, donde se dirigirá toda la correspondencia.

La Sociedad de Curtidores, de Igualada, ha renovado su Junta directiva, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, José Vidal; Vicepresidente, Salvador Fuster; Secretario, Juan Enrich; Contador, Francisco Regordosa; Tesorero, Roque Mestre; y Pedro Bertrán, Pedro Grau, José Ambrós, Vocales, y Pedro Reich, delegado de la Confederación Nacional del Trabajo.

Del núm. 38 a sea el extraordinario hay 60 números.

Advertimos a todos los obreros metalúrgicos de Barcelona, que no se dejen sorprender por los patronos, quienes en connivencia con los de Reus, reclutan esquirols para substituir a los huelguistas de esta industrial ciudad.

Nunca más que en estas ocasiones debemos dar muestras de socialismo, cuando pelagra nuestra dignidad de hombres emancipados y conscientes.

La Sociedad del ramo de hierro y constructores de carruajes, de Vilafranca del Panadés, ha conseguido, sin necesidad de recurrir a la huelga, la jornada de nueve horas.

La Sociedad de peones de almaceneros de vino de la misma población, ha ingresado en la Federación local obrera y ha presentado unas bases a sus patronos, pidiendo en ellas aumento de jornal y regularización de las horas de trabajo.

Crean dichos compañeros que al igual que los del ramo de hierro obtendrán un triunfo.

MOVIMIENTO SINDICALISTA

ESPAÑA

Barcelona

Sociedad Unión del Ramo de Ebanistería

Se pone en conocimiento de todos los asociados que sigue abierta la suscripción a favor de los compañeros carreteros.—*La Junta.*

Estampación Tipográfica

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el domingo 10, a las diez de la mañana, en el local social, Merced, 10, principal.—*La Junta.*

Federación Local de Obreros Pintores de Barcelona

Esta Federación replica a todas las Sociedades de Oficiales Pintores de esta región, tengan a bien el enviar a la misma, la dirección del domicilio social para un asunto de suma trascendencia a la mayor brevedad posible.

Esperamos se servirán remitirlo a la calle de la Merced, 10, Centro Obrero.—*El Consejo.*

Sociedad de Constructores de Cochys y Carroserías para Automóviles

Se convoca a todos los socios del ramo, a la reunión reglamentaria, que se celebrará el domingo 10, a las diez y media de su mañana, en el local social Centro Obrero, Merced, 10, principal, para tratar asuntos que son de interés para la clase, de la que esperamos que asistiréis con puntualidad. No faltéis. Salud.—*La Junta.*

Sociedad La Unión de Oficiales Tapiceros

Esta Sociedad celebrará reunión extraordinaria para tratar de la conveniencia de cambio de local, el próximo sábado, día 18 del corriente.
Por la importancia del asunto a tratar, se encarece a todos los socios que asistan a la misma.—*La Junta.*

Provincias

ECIJA.—La huelga de Hortaleros ha concluido con un triunfo completo para los obreros.

ALMERIA.—Segue sin resolver la huelga de los Barrileros.

Los patronos se niegan a respetar las antiguas tarifas de jornales, como desean los huelguistas.

MA.LAGA.—Por solidaridad con los Ladrieros, se han declarado en huelga los Albañiles.

JEREZ DE LA FRONTERA.—Continúa la huelga de Toneleros, que son auxiliados por distintas sociedades de España.

LA ARBOLEDA.—Los Zapateros, recientemente organizados se declararon en huelga, habiendo logrado de sus burgueses mayor salario y disminución de horas de trabajo.

RENEDE DE ESCUEVA.—Los trabajadores de este pueblo, inmediato a Valladolid, hacen activas gestiones para organizarse en Sociedad de resistencia.

MADRID.—La Asociación de Obreros Impresores, sigue sosteniendo la huelga que declararon los fundidores en la fundición tipográfica de Richard Gans, el 30 de diciembre, por haberse negado dicho patrono a conceder un ligero aumento en los jornales, y ofrecer en cambio unas tarifas completamente inadmisibles.

Los huelguistas sostienen la lucha sin desmayos.

PONTEVEDRA.—Continúa la huelga de Zapateros.

PUERTOLLANO.—Ha concluido la huelga de Alneros, alcanzando estos compañeros las siguientes condiciones:

1.º Que el pago sea semanal.

2.º Que el carbón arrancado por los obreros y que no puedan extraer por los humidimetros les sea abonado.

3.º Respeto a los precios establecidos por la tarifa.

4.º Que en los contratos se fijen de antemano los precios, en vez de aplazarse hasta fin de mes este requisito.

5.º Reconocimiento de la Sociedad obrera «La Preciosa».

6.º Que los obreros de las galerías cobren 12 pesetas en vez de 11; y

7.º Que los obreros que cobran por administración cobren 25 céntimos más de jornal.

REUS.—Se han declarado en huelga 73 cerrajeros porque no se cumplían las condiciones de trabajo pactadas.

RIOTINTO.—Siguen en huelga los fundidores, habiendo sido encarcelados varios obreros que luchaban con interés por el triunfo de los huelguistas.

Estas son las medidas que toma el gobierno mal llamado democrata para aniquilar a los trabajadores que luchan por conquistar mejor que legítimamente les pertenecen.

VALLADOLID.—Sin apelar a la huelga, los tipógrafos han reparado la injusticia que un industrial cometera contra dos de ellos, despidiéndolos sin motivo.

VANGUARDIA.—Ha terminado la huelga de le Albañiles, siendo lanzado de las obras el contratista y conviniendo el propietario con la Sociedad las siguientes condiciones, que son un verdadero triunfo:

1.º La Sociedad Constructores de Edificios se compromete a concluir la obra sobre base administrativa, siendo de cuenta del propietario todos los útiles y herramientas que sean necesarias.

2.º El propietario tendrá derecho a nombrar una persona de su confianza, y que sea del oficio, el cual, puesto de acuerdo con el representante de la Sociedad obrera, cuidará de que no haga falta material, como así el que haya el origen debido en el trabajo, y si alguna vez hubiese desacuerdo entre el representante del propietario, el representante de la Sociedad, la Junta directiva y el propietario subsanarán todo aquello que sea motivo de desacuerdo.

3.º A la terminación de la obra se hará la liquidación general, y el sobrante, si existe, será entregado a la Sociedad Constructores de Edificios; dicha liquidación se hará al mismo precio que figura en el contrato que tenía el contratista; y

4.º No podrá trabajar en dicha obra ningún obrero que no sea asociado; el propietario tendrá derecho a colocar obreros en su obra siempre que por esta causa no se tenga que despedir a nadie de los que estén trabajando.

OVIEDO.—Se ha reorganizado la Sociedad de Obreros Pintores.

ROSAS.—Se realizan activas gestiones para organizar una Sociedad de Oficios Varios.

SOPURTA.—Se ha celebrado una importante reunión pública de propaganda societaria de los obreros mineros.

La Sociedad de estos compañeros ingresó en la Federación del oficio.

MANRESA.—La cuestión pendiente entre patronos y obreros cinteros ha quedado solucionada mediante un contrato de trabajo en el cual figuran las siguientes bases:

Primera. La jornada de trabajo será de sesenta horas semanales, mediante la distribución señalada en el escritorio de bases presentado por la Sociedad de operarios cinteros.

Segunda. Los operarios deberán estar asociados en su colectividad respectiva, reconociéndose el derecho de asociación a las demás clases que integran el oficio. No podrá darse trabajo al operario que no esté asociado.

Tercera. Queda prohibido el trabajo de los menores de 18 años en ningún telar.

Cuarta. Cada par de telares que funcione, deberán tener inscrito un operario u obrero (*fabri*) que en los trabajos permanentemente, pudiendo solamente el operario, tener un ayudante que haga funcionar los telares en los momentos que por sus obligaciones o relaciones del trabajo tenga que abandonarlos.

Quinta. La infracción de cualquiera de las condiciones de este contrato dará lugar a una multa de 5 a 25 pesetas por cada día que se cometa, que pagará el infractor.

Sexta. Los vocales inspectores nombrados por la Junta local de Reformas Sociales serán los encargados de comprobar las denuncias que formulen las partes interesadas, pudiendo unirse a esta inspección un individuo de la Sociedad de operarios cinteros nombrado por ésta.

Séptima. Dichos vocales inspectores, una vez comprobada la infracción, lo expondrán a este Consejo de conciliación y arbitraje o bien a la Junta local de Reformas Sociales, y previa convocatoria del denunciado y oídas las explicaciones de las partes, aplicará la multa correspondiente o absolverá al denunciado.

Octava. Los fondos que se recaudasen de la imposición de multas, la Junta local de Reformas Sociales los repartirá entre los obreros del ramo de cinteros de algodón necesitados.

Novena. Cualquiera duda que se suscitare respecto de los anteriores pactos, o caso no previsto en ellos, será interpretado por este Consejo o la Junta local de Reformas Sociales.

ALAYOR (BALEARÉS).—Ha quedado constituida en esta ciudad una sociedad de resistencia de obreros campesinos titulada «La Primera Semilla», la cual desea relacionarse con todos los Sindicatos que luchan por el mejoramiento de la clase obrera.

Su dirección es: Calle de Santa Rita, núm. 18. El secretario, Antonio Caules.

AYAAMONTE (HUELVA).—Los marineros de esta población se han constituido en Sindicato obrero y han puesto a su Sociedad el apropiado nombre de «La Unión».

Como primer acto de lucha, han presentado unas bases de trabajo, las cuales han sido rechazadas por los fomentadores, reinando con este

motivo gran entusiasmo para ir a la huelga, pues como en aquel pueblo todo depende de la pesca, si ellos pisan, vendrá un paro general forzoso; para llevar a cabo su resolución, esperan la contestación definitiva de los patronos.

Se han publicado unas hojas recomendando a la mujer que sea asociada, y como casi todas las que trabajan en fábricas son esposas o hijas de marineros, los burgueses andan desconcertados, pues temen la fuerza que, en un momento dado, pueden desarrollar los obreros.

Se están haciendo los trabajos necesarios para organizar una Sociedad de Oficios Varios.

Tanto para los efectos de solidaridad, como para cuanto afecte a las relaciones obreras, la Sociedad de Marineros desea conocer las direcciones de los Sindicatos de Huelva en particular, y de los de toda España en general.

Toda la correspondencia, a nombre del secretario general de la Sociedad de Obreros Marineros «La Unión», Guadiana, 50.

SITGES.—Sabemos que en esta villa están muy adelantados los trabajos para la edificación de una verdadera casa del pueblo. Ya han sido aprobados los planos y empezado los trabajos de fundación.

Los trabajadores de dicha villa desean que su inauguración coincida con la llamada fiesta del 1.º de Mayo.

También están trabajando en la fundación de un Sindicato de Oficios Varios.

SEVILLA.—Las Sociedades obreras han celebrado un importante mitin para pedir la libertad de 18 obreros que continúan detenidos en Huelva a consecuencia de las huelgas.

Acordose pedir el concurso de todos los obreros de España y redactar un manifiesto.

ADMINISTRATIVAS

BALANCE DEL NÚM. 54

INGRESOS	
Sobrante del número anterior	148 27
Por paquetes	104 05
Por venta a las Sociedades y kioscos de Barcelona	60 25
Por suscripciones	6
Por donativos	46
Total	274 45

GASTOS	
Franqueo del número 53	11 50
A. J. Ortega, por los números 51 y 52	280
Total	291 50

RESUMEN	
Ingresos	274 45
Gastos	291 50
Déficit	17 05

DONATIVOS

Para los huelguistas de Sabadell:	
Sociedad «La Amistad» de La Felguera	28 70
Idem «El Despertar del Minero», de id.	25
Total	53 70

Para los presos metalúrgicos:	
Sociedad de Albañiles de Gracia (suscripción)	2 50
Producto de la venta de S. O., entre las secciones de pintores, panaderos, esparteristas y albañiles, de Gracia	2
Total	4 50

Para presos por cuestiones sociales:	
Suma anterior	50 10
Sindicato del Arte Fabril, de Tarrasa	18 40
Total	68 50

Para el periódico:

Sociedad Arte en la Cestería (semanal)	0 50
Sociedad Confiteros y Pasteleros (idem)	1
Sociedad Curtidores «La Popular» (idem)	1
Ateneo Sindicalista (mensual)	5
Arte de Imprimir (idem)	10
Obreros en Vidrio (idem)	2
Constructores de Carruajes (idem)	2 50
Carpinteros de S. Martín (idem)	4
Consejo de S. O.	20
Total	40

Correspondencia administrativa

Pobla de Granadella.—D. J. Recibidas 4 pesetas por la suscripción del mes actual.

Valls.—J. B. Recibidas 30'20 por paquetes. Liquidados hasta el 53.

Ayamonte.—J. F. Recibidas 10 pesetas por paquetes. Liquidada hasta el núm. 44.

La Felguera.—J. A. D. Recibidas 82'30 pesetas; de ellas 5'23 por paquetes y el resto que distribuimos en la forma que indicas. Liquidadas hasta el núm. 51.

Ecija.—J. R. Recibida 1 peseta. Conformes.

Baracaldo.—A. G. Recibidas 7'50 pesetas. Liquidadas hasta el núm. 52.

Iguatza.—Sociedad de Curtidores. Recibidas 31 pesetas. Liquidados hasta el núm. 52.

Palma de Mallorca.—J. S. Recibidas 7 pesetas. Liquidado hasta el núm. 50.

Zaragoza.—Sociedad Constructores de Edificios. Recibidas 15 pesetas. Liquidados hasta el núm. 49 y queda a nuestro favor 1'70 para el número 50.

Isaño.—G. B. Recibidas 2 pesetas por suscripción. Pagado hasta fin de 1910.

S. Antonio de Calonge.—F. P. Recibidas 5 pesetas para T. y L. El libro que dice no se ha publicado. Puede disponer de su importe. Dispense.

Vigo.—A. del R. Recibidas 5 pesetas. Liquidadas hasta el núm. 50.

Vich.—S. P. Recibidas 5 pesetas por paquetes. Tienes pagado hasta el núm. 36.

Imp. J. Ortega, San Pablo, 66—BARCELONA